



润唇膏是用蜂蜜和牛奶炼成的

宁波工程学院大学生创意产品爆红校园

□记者 周科娜 通讯员 何旭天 谭超华

一天到晚泡在工作室，尝试了120多种配方，最终研发出一种可食用润唇膏；从11月底到12月初，短短一周内销出了2000余支，营业额两万多元。最近几天，宁波工程学院的一个学生创业项目创造了一个不小的奇迹。吸引和打动大家的是，这种润唇膏竟然是用土蜂蜜、甘油、牛奶等可食用的成分做成的，不添加任何防腐剂和色素。

可食用唇膏校园内销售火爆

从11月底到12月初，短短一周内，由宁波工程学院“黎源”手工化妆品工作室研制的可食用的手工润唇膏售出了2000余支，一时间因其产品天然安全、物美价廉，成为学校师生眼里的“香饽饽”。

工作室负责人、化工135班的陈同学说：“因为产品天然安全，老师和同学们都争相订购。”一些老师试用后也帮着向身边朋友力推，短期内购买的消费者就达数百人。

和陈同学搭档的还有一位是化工144班的乐同学，两个人共同申报的是化工学院仇老师的科研助手。仇老师从事的是生物医药领域，他经过调研后发现，市场上真正高质量的手工皂十分稀缺。在了解这个项目之后，两名学生都跃跃欲试。他们开始做市场调研，希望能借鉴吸收相关技术。

仇老师找了一间房子用作工作室，他们利用休息时间添置了家具、实验台面、各类工具和实验原料，用最快的时间建起了实验室。7月酷暑，同学们都没有回家，每天早早地前往工作室。

11月底，他们成功研制出了可食用润唇膏，用可食用的蜂蜜、甘油、橄榄油、牛奶、奶粉等可食用材料进行制作，不添加防腐剂和色素。包括大众型、儿童型、女士型三种，定价均为12元。在短短的5天内，就卖出了1200多支，一周时间内，就卖出了2000余支，营业额两万多元。

“学长生产的润唇膏，都是可以吃的原料生产的，用着放心，我们寝室同学都用这个产品。”大二女生沈同学告诉记者。

如何将校园体验产品推广到社会？

同学们告诉记者，他们的心愿是通过自己的创业行为，在宁波工程学院校园内开创有生命力的校园品牌，成为学校和化工专业一张格外靓丽的名片。

目前，大学生们在其科研导师的鼓励下成立了“黎源”手工化妆品工作室，并正式进驻宁波工程学院大学生创业园，真正开始创业。

指导老师仇老师告诉记者：“我们之前在做市场调研的时候发现，孕妇、小孩对润唇膏的需求还是挺大的，但是一些企业由于这些产品的制作成本比较高没有用。我本身从事的是食品安全方面的工作，正好利用自己的专业知识，去满足这个层次的需求。目前，我们的产品已经在校园内得到了认可。”

随着微商的推广，有着化工专长的师生们生产的产品受到了越来越多人的关注。跟目前很多微信朋友圈中销售的自制化妆品或手工皂类似，这类产品也面临着“三无”质疑，该如何解决这个问题呢？

仇老师说：“我们的初衷是让大学生试验开发，目前我们所做的是成立实验室，研发出产品，以成本价在校园内进行体验式销售，让学生积累创业经验，在实践的基础上确立创业项目，进行重点产品的研发和推广。”目前，产品正处于从校园到社会的过渡阶段。下一步，如何将产品推广到市场上，也是仇老师和学生创业团队正在考虑的问题。

寻找校企合作，让好产品走向市场

为此，记者也请教了监管部门的相关工作人员。江东区市场监管局药械科工作人员告诉记者，自制的润唇膏如果是作为商品进行销售，没有经过相关部门批准的，都应归为“三无产品”，不允许生产和销售。

那么，怎么样才能让这些产品拥有合法身份呢？该工作人员表示，润唇膏属于非特殊化妆品，国产非特殊化妆品的生产可以通过两种方式，一种是成立化妆品生产企业，获得《化妆品生产企业卫生许可证》进行生产和销售；另一种是委托有资质的化妆品生产企业生产。然后进行国产非特殊用途化妆品网上备案，获得备案编号（如浙G妆网备字2015XXXXXX），完成以上两个事项，就可以进行非特殊化妆品的生产了。对于学校来说，可以考虑委托有资质的化妆品生产企业进行生产，相对简便。

宁波工程学院化工学院老师们也告诉记者，下一步，将针对学生的创业项目进行进一步的研发和考量，也将积极寻求校企合作，将好的产品推广到市场。

陈奕君任市委常委、常务副市长 胡军任市委常委、鄞州区委书记

本报讯（记者 滕华 实习生 魏丹丹）

昨日下午，鄞州区召开全区干部会议，宣布省委和市委决定：胡军任市委常委、鄞州区委书记、宁波机场与物流园区管委会党组书记。

省委常委、市委书记刘奇出席会议，市委常委、组织部长杨立平宣读决定，市委常委、常

务副市长陈奕君主持会议。

刘奇在会上讲话时要求，鄞州全区干部要认真贯彻省委、市委的决定，以要谋新篇的担当，全面加强领导班子的自身建设，继续走在国内强区前列。

另据了解，陈奕君已于上月27日出任市委常委、常务副市长，不再兼任鄞州区委书记。

陈奕君简历

陈奕君，女，汉族，1967年3月生，浙江宁波人，1985年4月加入中国共产党，1989年7月参加工作，在职研究生学历。曾任宁波大学团委副书记、书记、学工部副部长、学生处副处长，宁波团市委副书记、书记，宁波市北仑区委委副书记、海曙区委副书记、代区长、区长、区委书记、区人大常委会主任，宁波市委常委、副市长、鄞州区委书记等职，现任宁波市委常委、常务副市长。

胡军简历

胡军，男，汉族，1963年10月生，浙江宁波人，1984年12月加入中国共产党，1981年9月参加工作，省委党校研究生学历。曾任宁波市城乡建委房地产业管理处副处长、处长，宁波市海曙区副区长、区委常委，宁波市江东区委委副书记、代区长、区长、区委书记等职，现任宁波市委常委、鄞州区委书记。

建行宁波市分行、市总工会和本报 连续11年开展公益活动 4000名特殊读者获赠爱心报卡



昨天上午，在浙江一舟电子科技股份有限公司车间里，宁波市首席工人候火生在车床前，代表全市的首席工人，从建设银行宁波市分行行长葛王杰手中，接过了2016年度的“爱心晚报卡”。

记者 龚国荣 摄

本报讯（记者 滕华 实习生 魏丹丹）

“我最喜欢看《宁波晚报》了，特别关注法制类新闻。自己看了不算，我还坚持每天早晨把当日新闻结成集子发到公司同事的微信群里去。”候火生是浙江一舟电子科技股份有限公司的一名电工，3年前被授予为宁波市首席工人称号。昨天上午，在公司车间里，他站在自己的绿色车床前，代表全市的首席工人从市总工会领导手中接过了2016年度的“爱心晚报卡”。

在姜山一个村庄里，今年62岁的退休市级劳模卢方兴在自家粮食加工车间前代表全市的退休劳模接过了爱心报卡和棉被、调和油。在田间地头劳作30年，耕种有1000多亩田的他是当地有名的“种粮大王”。卢方兴告诉记者，“多看报纸好，大到国家政策，小到身边事，都要了解，才能跟上时代节奏。”

与候火生、卢方兴一起收获这份精神食粮的还有我市退休劳模、优秀外来务工人员代表及在工会建档的城区困难职工等共计4000人。市总工会相关负责人表示，在赠送仪式之后，

他们将尽快通过市区各级工会、各产业工会把报卡分发出去，送到他们手中。

据悉，这已是建设银行宁波市分行、宁波晚报社和市总工会连续第11年举行向市工会系统赠送爱心报卡的活动。11年来，先后免费发放宁波晚报卡38552份，价值699.6万元，让近4万名困难职工、退休劳模、首席工人及优秀外来务工人员享受到了这份浓浓的精神关爱。

“这是我们连续第11年参与这项公益活动，如今它已成为建行宁波分行的一个爱心品牌！”建设银行宁波市分行行长葛王杰称，小小一份“爱心晚报卡”虽然单价低，但却是能覆盖受众多人群最多的礼物，饱含着他们对劳动者的真诚和敬意。“它不单单是一种馈赠，更是文化的传播和爱心的传递，不仅给我们广大职工送去了温暖，更是精神上给予的极大关爱。”葛王杰表示，作为国内第一家上市的国有股份制商业银行，在为地方经济发展提供坚强稳定的金融后援外，宁波建行将一如既往地支持宁波公益事业的发展，为这座美丽城市奉献自己的一份爱心。